



当课堂搬进水厂

## 校园记者探秘“一滴水”的旅程

白鹤小学校记者“探秘”株洲首创污水处理厂。  
记者/彭慧洁 摄校园记者通过小实验探索水的奥秘。  
记者/颜家萍 摄九方小学校记者走进株洲市城市排水有限公司。  
记者/魏朋 摄

本报讯(株洲晚报融媒体记者/谭策) 关于水的知识,你了解多少?3月22日是第三十二届“世界水日”,3月22—28日是第三十七届“中国水周”。连日来,株洲市水务投资集团有限公司、株洲市城市排水有限公司龙泉污水处理厂、首创污水处理厂联合株洲日报社校园记者俱乐部组织开展“世界水日系列活动”,带领校园记者探秘“一滴水”的旅程。

“我们平时用的自来水,都是从水厂里面来的吗?”“饮用水是如何过滤消毒的呀?要经过哪些工序?”3月22日,株洲市自来水公司第二水厂迎来了第一批特殊的客人,他们是市实验小学的校园记者。参与“水润万家红,点滴见初心”世界水日活动,探秘自来水的生产过程以及节水护水知识,校园记者们体验了一场“与水的旅行”。

当课堂搬进水厂是什么体验?在株洲首创污水处理厂、株洲市城市排水有限公司龙泉污水处理厂,

来自天元区白鹤小学、九方小学的校园记者们开展“世界水日”主题活动。

水厂讲解员带领校园记者们实地参观,系统全面地了解水处理的工艺流程以及水资源的重要性。

校园记者们还通过看视频、做实验、知识竞赛等多种形式全方位体验关于水资源的知识,了解到每一滴水的来之不易。

同样,红旗路小学的校园记者通过实地参观、聆听“水知识”科普宣讲、操作“水实验”科学探秘等环节,零距离感受湘江水变为优质自来水的“净化之旅”。

3月25日下午,一场别开生面的科普活动在白石港水质净化中心举行。株洲市第二中学附属小学的校园记者带着对污水处理流程的好奇心,走进了这个充满神秘色彩的水质净化世界。

校园记者们在工作人员的带领下,沿着污水处

## 撒欢田野 打卡花海



3月26日,茶陵县近50名校园记者参与2024株洲市春季乡村文化旅游节暨茶陵县第十届油菜花节活动。

徜徉在大片竞相绽放的油菜花丛中,沐着和煦、温暖的春风,校园记者们脸上荡漾起快乐的微笑。远离城市喧嚣,回归自然田园,在田野上撒欢,校园记者近距离观察多彩油菜花,了解到植物的多样性,迈开户外采访第一步,使其开阔了视野、增长了见识,进一步培养了校园记者的观察力、应变力、洞察力。

株洲晚报融媒体记者/谭策 摄影报道



## 渌口区明德小学『书香集市』开市 学子沉浸书香海洋



本报讯(株洲晚报融媒体记者/谭策 通讯员/肖春林) 3月20日,一场“书香集市”活动让渌口区明德小学热闹非凡,跳蚤书市、少儿读书讲坛、亲子阅读等丰富多彩的活动,“解锁”多种阅读方式,令学子们沉浸在书香海洋。

“走过路过,不要错过!”“便宜点嘛,五元行不?”……各种各样的叫卖声,欢笑声充斥在操场上方,跳蚤书市上,一张张桌子沿着跑道摆开,彩色桌布上陈列着各式各样学生们从家里带来的闲置图书,他们有的举起书大声吆喝叫卖,有的借助精彩的海报招揽人气,一个个使出了浑身解数。

“书香集市”不但实现了书籍资源的交流、共享,也锻炼了学生们的社会实践能力、沟通交际能力和解决问题的能力,进一步引导学生形成爱读书、勤读书、多读书、读好书的良好氛围。”学校负责人表示,今后将定期开展类似活动,将依托活动培养孩子的沟通表达、社交互动、数学实践应用等能力,促进学生全面发展。

孩子们将精心设计的海报挂上,将自己准备的闲置玩具、书籍、卡片等物品摆放在摊位上,开始摆摊体验。摊位布置妥当后,“书香”

市集的摊位如长龙一般,五颜六色地铺延开,摆满了各式各样的物品,孩子们的闲置物品“摇身一变”,变成了“新商品”,吸引了大批师生前来抢购。

“瞧一瞧,看一看喽!快来看看有没有你想买的?”孩子们热情地向往来的“顾客”兜售自己的商品。遇到砍价时,孩子们拿出了“小大人”的气势,你一言我一语讨价还价起来。有的摊主准备充足,将摊位设置成套餐和抽盲盒的娱乐模式,将互动体验和购买融为一体。现场人声鼎沸,气氛热闹非凡。

“书香集市”不但实现了书籍资源的交流、共享,也锻炼了学生们的社会实践能力、沟通交际能力和解决问题的能力,进一步引导学生形成爱读书、勤读书、多读书、读好书的良好氛围。”学校负责人表示,今后将定期开展类似活动,将依托活动培养孩子的沟通表达、社交互动、数学实践应用等能力,促进学生全面发展。

随着人口老龄化,老年人髋关节骨折发生率日渐上升,并且老龄患者常常伴随多种基础疾病,给临床医生带来了挑战。



## “月付制”健身兴起,你会选择吗?

株洲晚报融媒体记者/罗春娇

在株洲,健身卡也可以一月一付了!在动力港、KeepTime等一批健身房在株洲市场收缩或销声匿迹后,近日,记者发现“月付制”在株洲健身市场悄然兴起。对于“月付制”健身,市民怎么看?记者进行了走访。

**【现象】**  
**“月付制”健身悄然兴起**

近日,公交车上一则“月付制”健身的宣传片引起记者的注意。3月24日下午,记者在某团购平台购买了一张单次健身体验卡。然后,来到坚蛋健身·24h智能健身房(步步高店)体验。

在健身房门口,有一个人脸识别系统。旁边的提示显示,会员可以刷脸进入,体验者需要联系工作人员进行核销后入场。这时,正好有一名男会员刷脸进入,他带记者入场找到前台工作人员。核销后,前台工作人员带记者参观了一圈,健身房大概一两百平方米,主要由团课室、器械区和私教区构成,另外分设男女浴室、更衣室。器械区有不少男会员正在“撸铁”。记者在跑步机上体验了20分钟,感觉不错。前台介绍,月卡目前优惠价为168元,另外还有季卡、半年卡、拼团年卡。

而在奥园广场五楼,艾尚健身正在试营业。前一阵,该健身房在积极招募首批原始会员,宣传单上写着“按月付费,无忧健身,拒绝年卡,不怕跑路。”市民交19.9元定金,可享受所有会籍产品5折等5项福利。“就是说,交了19.9元定金,后续办理我们300多元的月卡的话,可以打5折,只需要100多元。”工作人员小许介绍。

**【声音】**  
**对于“月付制”,市民怎么看?**

“搞‘月付制’就不用担心健身房‘跑路’的问题了。对于健身尝试者是个不错的选择。”市民胡女士说,她之前办过几次年卡。销售人员推销时说一年1000多块钱,折算下来一天才几块钱。“我高估了自己的毅力,实际上我才去了一二十次。折算下来一点也不便宜。”

长期坚持健身的罗女士则说,对于预付消费,她一直抱有警惕心,“别说月付,日付更好。”不过,最近她续了72节私教课。她坦言,一方面跟这个教练练了多年,彼此知根知底,已经建立了信任。同时,长期卡确实更加优惠。她也和教练约定了私教课她的家人也可以使用,可以有效消化这些课程。“长期卡和短期卡各有优劣,消费者要根据自己的情况来选择。”

**【分析】**  
**“月付制”对健身房有何影响?**

坚蛋健身负责人张先生表示,比起几千元的年卡支出,“月付制”能有效降低消费者的心理压力,一个月100多元的费用,只要有健身意愿,工薪阶层都能消费得起。

那“月付制”健身房如何盈利?张先生介绍,相较于传统的商业健身房,“月付制”健身房运营成本不高,常选在人流量大的位置,面积通常在200—400平方米。另外,工作人员也少些,人工成本也可以降下来。一个200平方米的健身房,一个月营收在5万元左右。如果能成功留住顾客,除去成本,还是有一定的利润空间。



市区一家智能健身房,不少会员在健身。记者/罗春娇 摄

张先生表示,月付制会倒逼商家注重用户留存,而用户留存的前提是用户活跃,即用户到店。为了保证用户活跃,健身房会通过社群、团课、健身指导等服务来帮助用户养成训练习惯。总的来说,实行“月付制”,商家的重心要从销售转向服务,毕竟“赌客不会来”的“割韭菜”时代已经过去。

健乐美健身私教工作室合伙人周教练则表示,“月付制”确实降低了客户的消费门槛,能够有效引流。当顾客二次消费购买私教,健身房才能产生利润。“月付制”对其他健身房新会员的获客有一定冲击力。同时,对办长期卡的健身房的流量会有一定影响。

**【探讨】**  
**能否破除预付制的局?**

健身房、教培机构、美容院等预付消费场所“人去楼空”的消息时常出现,除了相关部门加强监管,“月付制”能否为预付消费带来新的思路?

对此,尚武跆拳道馆负责人霍教练表示,道馆推出了期卡、年卡满足不同学员的要求,年卡更优惠。“月付制”不论是管理还是资金运作上都面临挑战。健身房的月付制满足了一些短期进行身材锻炼和管理的需求,而道馆提供的是长期培训,希望家长和学员能坚持。

市内美容机构佐登妮丝庐山店的负责人龙女士则说,他们之前曾推出过月卡,但是疗程卡、私人订制卡等更有性价比,顾客还能享受生日福利、沙龙活动等多重福利,所以最后选择月卡的人并不多。“作为一家老牌美容机构,我们当然希望除了有优质的服务外,还能设置超值福利留住老顾客。顾客如果需要体验的话,可以团购次卡来进行消费。”

## 31分钟!完成百岁老人髋关节手术

本报讯(株洲晚报融媒体记者/廖智勇) 老年人的髋关节骨折被医学界称为“人生最后一次骨折”,因为骨折后容易出现并发症,死亡几率高。近日,市二医院接诊了一位年近百岁的髋关节骨折患者,骨科医生费陵湘凭借精湛医技,仅用31分钟就完成了手术。

3月13日,99岁的杨奶奶在家摔倒,被家属紧急送医,拍CT检查诊断为髋关节粗隆间骨折。

市二医院骨科副主任医师费陵湘介绍,髋关节骨折,手术治疗是最理想的方式,可由于杨奶奶属于

高龄老人,手术风险很大。根据她的病历,老人患有骨质疏松、冠心病、肺气肿等多种基础疾病,曾有过一次脑梗发病经历,术中易诱发下肢深静脉血栓、泌尿性感染等并发症。

费陵湘向患者家属详细介绍保守治疗与手术治疗之利弊,最终患者家属同意手术治疗。考虑到患者高龄,骨科医务人员会同麻醉科、相关内科的专家进行了术前讨论,反复商讨手术具体方案,经过充分的风险评估,并就术后有可能发生意外的应急预案以及术后护理方案与家属沟通。

术后,医务人员将杨奶奶送回病房,老人各项生命体征平稳。第三天,杨奶奶能够在护理人员和家属的辅助下,下床站立。

“杨奶奶各项身体指标检测正常,已达到出院条件。”26日,费陵湘告诉杨奶奶的家属。

随着人口老龄化,老年人髋关节骨折发生率日渐上升,并且老龄患者常常伴随多种基础疾病,给临床医生带来了挑战。

费陵湘提醒广大市民,预防老年人跌倒要注意

## 月付制——让大家多了个选择

预付充值成了日常消费中的“常客”,同时,商家“割韭菜”的戏码也不时上演。虽然本人多次吃了预付消费的亏,但是客观地说预付消费没有原罪,是市场的不规范、商家信誉的坍塌,导致消费者不由得捂紧了钱袋子。“月付制”的到来,可以说为预付市场提供了一个新的路径,特别是在经济下行的背景下,“月付制”让大家有了更多选择。